

VILÁG OSSÁG

Időjárásjelentés

Az irországi depresszió hatására Angliában és Franciaország nyugati partjain zivatarossá vált az időjárás, míg Közép-Európában átmenetileg szárazabb, melegebb idő jutott uralomra. Erdélyben tegnap folytatódott a párás, hűvös óceáni levegő beáramlása. Várható időjárás: Gyenge légáramlás, kevesebb felhő, záporosó legfeljebb a hegyvidékeken. Mérsékelt meleg idő.

KOLOZSVAR,
 1948 augusztus 8, vasárnap

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPHAPJA

V. ÉVFOLYAM
 181. szám

A Duna a dunai népeké

Nem meglepő, hogy a Szovjet Hadseregnek a fasizmus feletti fölényes győzelme révén felszabadult dunai népek, miután országukban felszámolták a polgári nagybirtokos kizsákmányoló rendszereket, lerázni igyekeznek magukról a Duna-hajózás régi rendszerét, melyet a dunai országok szuverenitásait és érdekeit semmibe vevő nyugati hatalmak imperialista törekvések szolgálatára szőtték, tartották meg és próbálták jövőbe menteni.

A belgrádi értekezleten a Duna-hajózás jövő rendszerére vonatkozóan a szovjet küldöttség által benyújtott egyezménytervezet egészben megfelel a történelmi célnak s ezért is nyerte meg a dunai országok egyhangú támogatását. A szovjet tervezet a dunai államok gondozására bízza a Dunát, meghagyva ugyanakkor minden ország részére a hajózás szabadságát. Az új Duna-bizottságban csak a dunai országok képviselői vehetnek részt, nem jut benne hely többé olyanoknak, akiknek semmi közük a Dunához. A Duna a dunaiaké lesz s ez ugyanakkor a dunai országok nemzeti függetlenségének és szuverenitásának a teljesebbé válását, biztonságuk szilárdulását s azt a lehetőségüket jelenti, hogy érdekeiknek megfelelően építhetik és erősíthetik kereskedelmi és művelődési kapcsolataikat. A Duna-hajózás új rendszere a folyamamenti országok életének a javulására is biztosíték. Az új egyezmény, megerősítve a dunamenti országok szuverén jogait, egyben a béket szilárdító s a nemzetközi kapcsolatokat izmosító lényeges tényező lesz.

Mind ezek után érthető, hogy a nyugati hatalmaknak miért nem kedvére való a Duna mentén alakuló új helyzet. A Duna-értekezleten az angol-francia-amerikai hármast előző megállapodások révén „szerzett jogokra” hivatkozva jövőbe próbálta átvinni a régi helyzetet. E törekvésében a fenyegetőzés módszerétől sem riadt vissza. A nyugat felőli fenyegetőzést Visinszkij szovjet külügyminiszterhelyettes, a szovjet küldöttség vezetője méltóképpen visszautasította, megállapítva, hogy a Duna-értekezleten, ahol a dollár és a fontsterling iránt közbömbös, szuverén országok képviselői ülnek együtt, nincs helye ultrajmátunszerű hangnak, amely eredményes lehet Benetukókkal való tárgyaláson. Azok részére pedig, akik ezt nem tudták feladni, az ajtó, mely nyitva volt a helépéskor, a távozásra is nyitva maradt. Az ugynevezett „szerzett jogokról” Ana Pauker, a RNP külügyminisztere állapította meg, hogy ezeket a dunai népek véréből és könnyéből facsart állítólagos „jogokat” maguk az imperialisták rég szemérműveltek a régi szerződés ismételt megsértésével. Elég utalni arra, hogy ezek az imperialisták, amelyek a szocialista Szovjetuniótól megtagadták a Dunabizottságban való részvételt, köztük kiszolgáltatták a Dunát a hitleri Németországoknak s a fasiz-

A Dunaértekezlet hatodik napja

A SZOVJET UNIÓ és a népi demokráciák fölényesen vernek vissza minden imperiálista mesterkedést a Duna-kérdésben

BELGRÁD — A „Rador” külföldi tudósítója a Duna-értekezlet hatodik napjáról szóló jelentésében megállapítja, hogy az értekezlet első napjain megmutatkozott a résztvevő különböző államok képviselőinek a fő álláspontja. A tárgyalások megmutatták az alapvető különbségeket egyrészt a nyugati imperialista országok képviselőinek, másrészt a Szovjetunió és a népi demokráciák képviselőinek az álláspontja között.

Az imperialista országok az értekezleten követett politikájuk alapjába az ugynevezett „szerzett jogok” fenntartásának az elvét helyezik. E „szerzett jogokról” mondta Ana Pauker külügyminiszter, hogy nem egyebek,

mint „népünk vére és könnyei”. A Szovjetunió és a többi dunai állam képviselői, a dunai hajózás szabadsága elvének az elismerése mellett, határozottan visszautasítják az imperialisták minden kísérletét, mely az 1921. évi egyezmény további érvényben tartásával visszaállítani igyekeznek a dunai országok szuverenitását sértő, beavatkozó rendszert.

Egyébként a viták s különösen a szovjet küldöttség vezetőjének, A. I. Visinszkijnek a beszédei megvilágították az 1921. évi egyezménynek az ismételt megsértését a nyugati hatalmak, tehát éppen azok részéről, akik ma ennek az imperialista beavatkozás eszközül szolgáló egyezménynek az érvényben tartását kívánják.

A szovjet küldöttség által benyújtott új egyezménytervezet világosan tükrözi a Szovjetunió külpolitikájának az alapelveit, amely tiszteletben tartja a népek szuverenitását, a nagy és kis államok jogegyenlőségét, védi a parti országok érdekeit s ugyanakkor biztosítja a dunai hajózás fejlődését.

Ezért könnyen érthető a lelkesedés, mellyel a Szovjetunió és a békéért való küzdelemhez való ezt az új hozzájárulását a népi demokráciáknak a szovjet egyezménytervezet eddig hozzott képviselői fogadták s az is, hogy az imperialista országok képviselői nem tudnak megbékülni e tervezet vezérével.

Ez bizonyosodott be az értekezlet csütörtöki ülésén is, mikor az Egyesült Államok képviselője megkísérelte becsempészni az imperialista politika szempontjait. Így azt kérte az értekezletől, hogy nem parti államok is vegyenek részt a Duna ellenőrzésében, a hajós társaságok pedig a Duna mentén ugynevezett „képviselőket” létesíthessenek. Minden jóhiszemű ember előtt világos, hogy a nem parti országok részvétele a Duna ellenőrzésében a dunai országok belső életébe való avatkozást, ezek állami szuverenitásának a megsértését jelentené, az ugynevezett „képviselőket” létesítése pedig az imperialista érdekek ügyneveken a hátsó ajtón való bevitelét.

Israel-állam kormánya béke-értekezletet javasol az araboknak

TEL-AVIV. — A „France Presse” híradása szerint Bernadotte gróffal volt megbeszélése alkalmával Moshe Shertok, Israel állam külügyminisztere az állam ideiglenes kormánya nevében kijelentette:

— Hivatalosan kérem, közvetítői minőségében juttasson el a hadviselő államokhoz meghívást Israel állam ideiglenes kormányával értekezleten való részvételre a béketárgyalások megkezdése végett.

TEL-AVIV. — Israel Kommunista Pártja határozatban tiltakozott az ellen, hogy áthidaló megoldásokkal korlátozzák Israel állam szuverenitását és függetlenségét. A határozat bírálja az ideiglenes kormány külpolitikáját, sokkal szorosabb kapcsolatokat kíván a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal s hálával emlékezik meg a Szovjetunió és a népi demokráciák által nyújtott erkölcsi és politikai támogatásról.

LAKE-SUCCESS. — A „France Press” jelenti: Israel állam korná-

nya az ENSZ-hez újabb panaszt intézett Nagybritannia ellen, rámutatva arra, hogy ez 11.000 zsidónak ciprusi táborokban való visszatartásával megsérti a Biztonsági Tanácsnak a szorítást sem tartalmaz Israel állampalesztinai fegyverszünetre vonatkozó határozatát. Nagybritannia megtagadja ezeknek az internáltaknak a szabadon engedését, noha a Biztonsági Tanács határozata semmiféle megszorítást sem tartalmaz Israel államban való bevándorlásukra vonatkozóan.

A német népi tanács elfogadta a Német Demokratikus Köztársaság alkotmánytervét

BERLIN. — A TASS-ügynökség jelenti: A német népi tanácsa augusztus 4-én elfogadta a Német Demokratikus Köztársaság alkotmánytervét az alapelveit. A tanács határozata többek között megállapítja:

„A német népi tanácsa egyetért a Német Demokratikus Köztársaságnak az alkotmánybizottság által beterjesztett alkotmánytervezete alapelveivel és a nép elé viszi megvitatás végett. Az alkotmánybizottságot meghatalmazza, hogy szeptember kö-

zépéig adjon végleges formát az alkotmánytervezetnek. A német népi tanácsának az elnökségét feljogosítja arra, hogy megtegye az előkészületeket a német népi harmadik kongresszusának az öszre való összehívására, amikor megvitatják az alkotmánytervezetet.”

A „Berliner Zeitung” a kérdéssel kapcsolatban így ír: „A német alkotmány alapelvi szilárd alapot jelentenek, melyet minden demokratikus erő elfogadhat.”

ta Olaszországnak, siettetve a Szovjetunió ellen indított rablóháborút. A nyugati hatalmak képviselőinek a Duna-értekezleten való cselszedéséből e hatalmak kormányainak az idegességük mutatkozik meg. És ez az idegesség érthető. Mert valóban lényeges a különbség a Duna-értekezlet és azok között, ahol a nemzetközi értekezletek között, ahol a félgymarmati sorba állított vagy alázkodott államok gépies többsége amerikai jeladásra a dollár parancsa szerint sza-

vaz. A Duna-értekezleten a nyugati hatalmak olyan államokkal találják szembe magukat, amelyek a nagy Szovjetunió segítségével, harcra szereztek meg függetlenségüket s el vannak határozva arra, hogy a népek szabadsága és szuverenitása rovására nem tesznek engedelményeket. Ez a légtörnyilván felszélyező az imperialisták számára.

A demokratikus országok jogait és a béke érdekét minden lehető alkalommal lábba taposó imperialistákkal ellentétben, a dunai államok s élükön a Szovjetunió, tiszteletben tartják minden ország törvényes jogait. A nemzetközi együttműködés szilárdítására és a kereskedelmi kapcsolatok erősítésére törekedve, a szovjet küldöttség tervezete világosan kimondja, hogy a dunai hajózás minden ország részére szabad. Természetesen csak ami a polgári forgalmat illeti s nem idegen hadihajók közlekedését, ami egyes nagyhatalmakat arra csábíthatja, hogy ismét megkíséreljék régről ismert zsaroló és fenyegető mód-

szereik újabb alkalmazását. Az imperialista hatalmaknak immár akarva-nemakarva be kell látniuk, hogy a mások rovására „szerzett jogok” s a fenyegetések ideje végérvényesen lejárt Kelet- és Délkelet-Európában, mint ahogy lejáróban van a világ más tájain is. A dunamedencél népeknek szuverenitásuk védelmében biztos vezetőjük a nagy szocialista állam, a Szovjetunió, a népek szabadságának és jogegyenlőségének a következetesen küzdő hajónak.

Vasárnap, augusztus 8-án Magyar Népi Szövelségi-nap Kolozsvárt Délelőtt 11-kor ünnepély az Állami Magyar Színházban, délután népiünnepély a Református Kollégiumban

